



高泌乳素血症

女性不孕的“元凶”

高泌乳素血症是一种女性生殖系统内分泌疾病，发病率相对较低，是导致女性不孕的“冷门杀手”。尽管其发病率相对较低，但仍有越来越多的女性受到其影响，本文将详细介绍什么是高泌乳素血症，对女性生育有哪些影响，以及如何预防和治疗。

什么是高泌乳素血症？

高泌乳素血症是一种由于体内催乳素水平异常升高而导致的生殖内分泌疾病。催乳素是一种由垂体前叶分泌的激素，主要作用是促进乳腺发育和乳汁分泌。正常情况下，催乳素水平会随着月经周期、妊娠期、哺乳期等不同阶段而发生变化。然而，当催乳素水平异常升高时，就会导致一系列生殖内分泌紊乱症状，如月经不调、不孕、溢乳等。

高泌乳素血症的诊断主要依据血清催乳素水平检测和垂体功能检查。血清催乳素水平检测可以了解催乳素水平是否异常升高；垂体功能检查可以帮助了解催乳素升高的原因，如是否存在垂体瘤等。医生会根据患者的具体情况以及检查结果，制定相应的治疗方案。

高泌乳素血症对女性生育有哪些影响？

1. 排卵障碍 催乳素水平异常升高会影响下丘脑-垂体-卵巢轴的功能，引起雌激素水平下降，从而导致女性排卵异常，甚至不排卵。

2. 影响胚胎发育 催乳素水平异常升高会影响子宫内膜的容受性，从而对胚胎的着床和发育产生一定的影响，甚至导致胚胎停育或致畸。

3. 流产风险增加 催乳素水平异常升高可抑制下丘脑-垂体-卵巢轴功能，导致卵泡的发生、卵母细胞的成熟受损，以及黄体期的缩短，从而增加流

产的风险。

4. 引发不孕

症 催乳素水平异常

升高会影响卵巢对促性腺激素的反应性，从而影响卵子的质量和数量，最终导致不孕症的发生。

高泌乳素血症有哪些原因？

1. 生理性因素 妊娠期和哺乳期的催乳素水平会明显升高，这是为了适应胎儿和婴儿生长发育的需要。此外，月经周期中的卵泡期和黄体期，催乳素水平也会升高，以维持正常的生殖功能。

2. 药理性因素 某些药物如多巴胺受体拮抗剂、抗抑郁药等，会影响催乳素的分泌和代谢，从而导致催乳素水平异常升高。此外，长期精神压力也会影响催乳素的分泌和代谢。

3. 病理性因素 垂体瘤、甲状腺功能减退等病理情况下，催乳素水平也会发生变化。例如，垂体瘤会导致垂体功能亢进，从而引起催乳素水平异常升高；甲状腺功能减退会影响催乳素的代谢和清除，从而导致催乳素水平异常升高。

如何防治高泌乳素血症？

1. 预防措施 保持良好的生活习惯，如合理饮食、适量运动、避免长期精神压力等，有助于维持体内激素水平的稳定，可以预防高泌乳素血症的发生。对于存在高危因素的人群，如长期精神压力大、月经不调等，应定期进行相关检查，以便及时发现并处理问题。



2. 治疗方案 包括药物治疗、手术治疗等。药物治疗主要是通过抑制催乳素的分泌和代谢来降低催乳素水平，如多巴胺受体拮抗剂、抑制细胞毒药物等；手术治疗则主要用于垂体瘤等病理性因素引起的催乳素水平异常升高。制定具体的治疗方案时，医生会根据患者的具体情况、病情严重程度、生育需求等因素进行综合考虑。

3. 健康指导 患者及家属应了解高泌乳素血症的相关知识，积极配合医生的治疗建议，定期进行相关检查和随访，以便及时发现并处理问题。同时，家属应给予患者足够的支持和鼓励，帮助其建立信心，积极面对疾病。

4. 定期检查与随访 患者应定期进行血清催乳素水平检测和垂体功能检查等相关检查，以便及时了解体内激素水平的变化情况。对于存在异常症状和体征的患者，应加强随访观察，以便及时采取措施进行处理。

总之，了解高泌乳素血症的基本防治知识对于广大女性来说具有重要意义，女性应关注自身的健康状况，定期进行相关检查，预防高泌乳素血症的发生。对于已确诊为高泌乳素血症的患者，应积极配合医生的治疗建议和随访计划，以便及时处理问题，提高治疗效果和生活质量。

广西壮族自治区南溪山医院
潘敏

小儿支原体肺炎易引起多种并发症

支原体肺炎是由感染肺炎支原体引起的肺部炎症，主要表现为发热、干咳，大多数病例通过积极治疗可以痊愈，不会留下后遗症，然而少数情况下可引起并发症。那么，支原体肺炎会引起哪些并发症？又该如何预防呢？

支原体肺炎的并发症有哪些？

1. 胸腔积液 支原体肺炎炎症刺激胸膜后可产生胸腔积液，出现持续高热、胸痛、呼吸急促等症状。一旦出现这些症状需要高度警惕，拍个胸片即可明确。

2. 支气管哮喘急性发作 肺炎支原体是诱发哮喘发作的重要原因，尤其是有个人或家族过敏史的患儿。如感染过程中出现喘息、呼吸困难等症状，应考虑是否为哮喘发作。

3. 脑炎 当支原体侵犯神经系统时可引起脑炎，表现为头痛、呕吐，甚至抽搐等症状。

4. 心肌炎 肺炎支原体侵犯心脏还可引起心肌炎，表现为乏力、胸闷、心悸等症状。

5. 其他 除了上述并发症，支原体肺炎还可引起肺不张、脓

毒性休克、心包炎、急性肾损伤、过敏性紫癜等并发症。

如何预防支原体肺炎并发症？

如果小儿确诊为支原体肺炎，家长应该配合医生做好如下护理工作。

首先，做好隔离，防止交叉感染，如戴口罩、勤洗手、勤通风；其次，饮食上合理搭配，少量多次饮水；第三，关注天气变化，并根据温度及时增减衣物；第四，督促患儿规律作息，保持充足的睡眠。

衡水市妇幼保健院 房文璐

妊娠期高血压危害大 及时控制是关键

妊娠期高血压是妊娠期一种常见的并发症，对孕妇和胎儿的健康都会造成严重的影响。那么，妊娠期高血压的病因有哪些？对母婴有哪些危害？又该如何治疗呢？

妊娠期高血压的发病与孕妇怀孕后的生理变化、环境因素以及遗传因素有关。女性怀孕后，体内的激素水平、血液流动速度和凝血功能等都会发生变化，加上营养不良、缺乏运动、过度疲劳、精神压力等，都可能引发妊娠期高血压。

轻度妊娠期高血压可能无明显症状，重者可出现血压升高、水肿、蛋白尿、头晕、头痛、恶心等症状，可引起子痫、胎盘早剥、胎儿早产、生长受限等并发症，对孕妇和胎儿的生命安全构成威胁。那么，该如何预防和控制妊娠期高血压呢？

首先要调整饮食。女性怀孕后一定要保证营养均衡，控制盐分和脂肪的摄入，多吃富含蛋白质、维生素和矿物质的食物，保持健康体重；其次要适当运动。可选择散步、瑜伽等轻体力运动，但要在确保安全的前提下；第三要保持良好心态。孕妇要学会调节情绪，保持心情舒畅，因为情绪波动可能影响血压；即使发现血压升高，或者已经确诊妊娠期高血压，也不要过于紧张，可以在医生的指导下选择适当的药物进行治疗，并根据医生的建议监测血压。

保定市妇幼保健院 赵聪

孕吐不会影响胎儿健康

孕吐是孕期最常见的一种现象，主要症状包括恶心、呕吐、食欲不振等，严重时可引起脱水、电解质紊乱和营养不良。孕吐虽然会给孕妈带来一定程度的不适，但通常不会对胎儿造成危害。那么，孕吐是什么原因造成的？孕妈该如何预防和应对孕吐呢？

孕吐的成因至今尚不十分明确，主要与孕妇体内的人绒毛膜促性腺激素(HCG)水平升高有关。其次，孕吐还与孕妇的气味敏感度提高有关，很多案例表明，孕妇在怀孕期间对肉类等某些食品的气味尤其敏感。此外，心理因素、遗传因素和环境因素也可能导致孕吐的发生。

针对孕吐对胎儿的影响，医学界一直存在争议，但大部分学者认为，孕吐有助于保护胎儿免受有害物质的影响。有研究发现，有孕吐症状的孕妇在孕期接触有害物质后，胎儿的出生缺陷率较低，可能是因为孕吐有助于清除孕妈体内的有害物质，从而保护了胎儿。

虽然孕吐对胎儿不会造成伤害，但会对孕妇的身体和心理健康产生一定的负面影响，严重者可能导致孕妇无法正常工作和生活，甚至出现焦虑、抑郁等心理问题。为了预防和减轻孕吐，孕妈首先要清淡饮食，避免油腻和刺激性食物，同时保证充足的水分摄入，其次要保证充足的休息和放松的心情。如果孕吐严重，影响了正常的生活，建议及时就医。

邢台市第三医院 王雪莹